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mezzo di comunicazione1:  
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1 Mezzo/i di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il 

sondaggio. 
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temi / fenomeni oggetto del soggetto:   

Indagine sull’andamento economico e sul fabbisogno del 

credito delle imprese della provincia di Parma. 

 

popolazione di riferimento:  

Campione rappresentativo dell’universo delle imprese del 

terziario della provincia di Parma 

 

 

estensione territoriale del sondaggio: provincia di Parma. 

 

metodo di campionamento:  

Campione rappresentativo dell’universo di riferimento. 

 

rappresentatività del campione2:  

Campione rappresentativo dell’universo delle imprese del 

terziario della provincia di Parma. Domini di studio del 

campione: Settore di attività (commercio, turismo e servizi); 

numero di addetti (1 addetto, 2-5 addetti, 6-9 addetti, 10-19 

addetti, oltre 19 addetti). 

 

metodo di raccolta delle informazioni:  

Interviste telefoniche somministrate con il Sistema Cati 
(Computer assisted telephone interview) e Cawi (Computer 

assisted web interview). 

 

consistenza numerica del campione3:  

Numerosità campionaria complessiva: 400 imprese del terziario. 

Anagrafiche «non reperibili»: 427 (39,7%); «rifiuti»: 248 
(23,1%); «Sostituzioni»: 675 (62,8%). Intervallo di confidenza 

95% (Errore +4,9%). Fonte delle anagrafiche delle imprese: 
Registro delle imprese. 

 

 
2 Rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del margine di errore. 
3 Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle 

sostituzioni effettuate. 
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testo integrale di tutte le domande (questionario) 

1. (CONGIUNTURA) A Suo giudizio la situazione economica 

generale dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del Suo 

settore, negli ultimi sei mesi (gennaio - giugno 2021), rispetto ai sei mesi 

precedenti, è…? (Una risposta)  

• Migliorata  1  
• Rimasta 

invariata  

2  

• Peggiorata  3  
•   

 TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

2. (PREVISIONE) Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, a 

prescindere dalla situazione della Sua impresa e del Suo settore, nei 

prossimi sei mesi (al 31 dicembre 2021), rispetto al semestre attuale…? (Una 

risposta)  

• Migliorerà  1  
• Resterà 

invariata  

2  

• Peggiorerà  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

3. (CONGIUNTURA) Come giudica l’andamento economico generale della Sua 

impresa negli ultimi sei mesi (gennaio - giugno 2021), rispetto ai sei mesi 

precedenti…? (Una risposta)  

• Migliorato  1  
• Rimasto 

invariato  

2  

• Peggiorato  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

4. (PREVISIONE) Ritiene che l’andamento economico generale della Sua 

impresa nei prossimi sei mesi (al 31 dicembre 2021)? (Una risposta)  

• Migliorerà  1  
• Resterà 

invariata  

2  

• Peggiorerà  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

5. (CONGIUNTURA) Nel semestre considerato (gennaio - giugno 2021), 

i ricavi della Sua impresa rispetto al semestre precedente sono…? (Una 

risposta)  

• Migliorati  1  
• Restati 

invariati  

2  

• Peggiorati  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

6. (PREVISIONE) Nel prossimo semestre (al 31 dicembre 2021), prevede che 

i ricavi della Sua impresa…? (Una risposta)  

• Miglioreranno  1  
• Resteranno 

invariati  

2  

• Peggioreranno  3  
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  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

7. (CONGIUNTURA) Nel semestre considerato (gennaio - giugno 

2021), l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli 

addetti, rispetto al semestre precedente, è…? (Una risposta)  

• Aumentato  1  
• Restato 

invariato  

2  

• Diminuito  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

8. (PREVISIONE) Nel prossimo semestre (al 31 dicembre 2021) prevede 

che l’occupazione complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli 

addetti, rispetto al semestre attuale… (Una risposta)  

• Aumenterà  1  
• Resterà 

invariato  

2  

• Diminuirà  3  
  TOTALE RISPONDENTI 100% 
 

8a. (PREVISIONE) Allargando il raggio di analisi nel lungo termine, Lei 

prevede che, da qui ad un anno (ad estate 2022), l’occupazione complessiva 

della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto ad oggi sarà… (Una 

risposta)  

• Oltre +25%   1  
• Tra +10% e +25%   2  
• Tra +5% e +10%   3  
• Tra -5% e +5%   4  
• Tra -10% e -5%   5  
• Tra -25% e -10%   6  
• Tra -50% e -25%   7  
• Oltre -50%   8  

   TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

9. (CONGIUNTURA) La capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario della 

Sua impresa, ovvero la situazione della liquidità, negli 

ultimi sei mesi (gennaio - giugno 2021), rispetto ai sei mesi precedenti, 

è…? (Una risposta)  

• Migliorata  1  
• Rimasta 

invariata  

2  

• Peggiorata  3  

  

  

10. (PREVISIONE) Ritiene che nel prossimo semestre (al 31 dicembre 

2021) la capacità di fare fronte al fabbisogno finanziario della Sua impresa, 

ovvero la situazione della liquidità…? (Una risposta)  

• Migliorerà  1  
• Resterà 

invariata  

2  

• Peggiorerà  3  

  

   TOTALE RISPONDENTI 100% 
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11. A prescindere dalle motivazioni e dalla forma tecnica, la Sua impresa ha 

chiesto un fido o un finanziamento, o ha chiesto di rinegoziare un fido o un 

finanziamento esistente, ad una delle banche con la quale intrattiene rapporti 

negli ultimi sei mesi? (Una risposta)  

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare pari o 

superiore a quello richiesto  

1  

• Sì, ha fatto richiesta ed è stata accolta con un ammontare 

inferiore a quello richiesto  

2  

• Sì, ha fatto richiesta ma non è stata accolta  3  

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito e non è 

intenzionata a rifarla nel prossimo trimestre  

4  

• Sì, ha fatto richiesta, è in attesa di conoscere l’esito ed è 

intenzionata a formalizzarla nel prossimo trimestre  

5  

• No, non ha fatto richiesta  6  

   TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

12. La Sua impresa dispone almeno di un fido o di un finanziamento concesso 

da una banca? (Una risposta)  

• Sì, da oltre sei mesi  1  

• Sì, da meno di sei 

mesi  

2  

• No  3  

  

   TOTALE RISPONDENTI 100% 

 

13. (Solo chi ha fidi/finanziamenti da oltre sei mesi) Per quanto concerne 

l’offerta dei fidi o dei finanziamenti da parte delle banche negli 

ultimi sei mesi (gennaio - giugno 2021), ritiene che la situazione sia 

migliorata, rimasta invariata o peggiorata con riferimento a… (Una risposta per 

ciascun item)  

  Migliorata  Invariata  Peggiorata  
• …durata temporale del 

credito  

1  2  3  

• …tassi di interesse  1  2  3  
• …costo dell’istruttoria  1  2  3  
• …garanzie richieste  1  2  3  

  

 TOTALE RISPONDENTI 68% 

 


